

Секция «Мировая политика и международные отношения»

Внешняя политика Российской Федерации в Латинской Америке

Демина Анна Сергеевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия

E-mail: anna.s.demina@gmail.com

К настоящему моменту уже стало очевидно, что существующая система международных отношений претерпевает значительные изменения. Украинский кризис стал катализатором целого ряда международных политических процессов, одним из которых стала переориентация внешней политики России. Если раньше большое внимание уделялось западным партнерам, то сегодня ключевыми направлениями внешней политики становятся Азия и Латинская Америка. Экономическое и политическое давление США и Евросоюза на Россию актуализировало вопрос о расширении политических контактов и поиске новых стратегических партнеров.

Исходя из того, что Латинская Америка является одним из наиболее перспективных регионов мира, процесс наращивания интенсивности сотрудничества России с латиноамериканскими странами можно охарактеризовать как достаточно выгодный в долгосрочной перспективе [2].

Переоценка Латинской Америки и стран Карибского бассейна континента во внешнеполитических и внешнеэкономических приоритетах России стала причиной реализации мероприятий по укреплению дружественных двусторонних отношений с каждой из стран рассматриваемого региона, а также по способствованию процесса региональной и международной интеграции (в первую очередь, экономической).

Сегодняшние геополитические интересы России во многом совпадают с целями латиноамериканской интеграции. Россия, так же как и Латинская Америка, заинтересована в формировании нового международного экономического порядка, в котором была бы уменьшена роль доллара и зависимость от транснациональных финансовых структур [1]. Именно поэтому сотрудничество России с МЕРКОСУР, поддержка независимого общего рынка стран Южной Америки со временем будет лишь усиливаться.

Тесное сотрудничество России и Венесуэлы в энергетическом секторе может оказать влияние на нефтяной рынок и несколько повысить цены на нефть. С учетом ориентированности экономики России, Венесуэлы, Боливии, Эквадора на экспорт энергетических ресурсов подобное объединение усилий может сыграть важную роль в спасении национальных экономик от серьезного кризиса.

Несмотря на реализуемые в настоящий момент долгосрочные проекты в области поставок военного и промышленного оборудования, а также интенсивный рост торгового оборота с большинством стран Латинской Америки, общий уровень торгово-экономических связей пока еще довольно слаб. Большая часть проектов реализовывалась по причине существования мощного политического лобби. В качестве примера можно назвать дружеские отношения Владимира Путина и Уго Чавеса, которые, безусловно, сыграли большую роль в согласовании многочисленных поставок военной техники. Существующая конъюнктура требует менее личностного подхода - отношения между Россией и Латинской Америкой должны быть основаны на здоровом прагматизме, взвешенном стратегическом расчете и надежных механизмах сотрудничества. Стоит отметить, что с учетом существующих тенденций к смене внешнеполитического вектора России, а также ведению активного процесса переговоров с ведущими экономиками региона в ближайшее время вполне

возможен качественный скачок в торгово-экономическом сотрудничестве.

Россия, как и Латинская Америка, заинтересована в усилении многополярности существующей модели международных отношений и ослаблении роли США в мировом политическом процессе. Украинский кризис спровоцировал значительное усиление интенсивности их сотрудничества. При этом важно понимать, что даже при урегулировании существующего кризиса, тенденции к многополярности мировой политической системы будут становиться все более явными.

Страны Латинской Америки на протяжении долгого времени стремятся избавиться от американской экономической и политической гегемонии. Существующая сложная ситуация в системе международных отношений открывает «окно возможностей» не только для России в вопросе поиска новых стратегических партнеров, имеющих достаточно развитую экономику, но также и для латиноамериканских стран в вопросе политической поддержки Россией принятого ими вектора развития на создание независимой региональной системы.

Поддержка Россией региональных интеграционных процессов - работы МЕРКОСУР, АЛБА, недавно созданного СЕЛАК способствует наращиванию темпов межстрановой интеграции, а также все больше вовлекает эти региональные структуры в мировую политическую систему.

Однако следует осознавать, что, одновременно с Россией, активную внешнюю политику в Латинской Америке реализует также и Китай. Несмотря на то, что основной акцент китайско-латиноамериканского сотрудничества сделан на экономических отношениях и инвестировании китайских средств в развитие промышленности и реализации крупных проектов, России следует выработать собственную стратегию по противодействию слишком активному вмешательству Китая в политический процесс латиноамериканского региона, поскольку возможность развития такого сценария не исключена.

Также необходимо осознавать, что, несмотря на активную работу по усилению независимости стран Латинской Америки и Карибского бассейна от политического влияния США, уровень такого воздействия все еще достаточно высок. США не заинтересованы не только в обретении большей независимости регионом, но и усилением позиций России в нем, поскольку это грозит США потерей огромных рынков, в том числе и в энергетической сфере. Поэтому велика вероятность того, что после урегулирования украинского кризиса США обратят внимание на необходимость возврата к былому уровню влияния. Безусловно, сами страны региона в этом не заинтересованы, однако в долгосрочной перспективе именно в латиноамериканском регионе возможно появление новых конфликтов.

Не стоит также забывать, что во многом Россия является продолжателем традиций СССР, имевшего достаточно тесные отношения со многими странами Латинской Америки и стран Карибского бассейна. Несмотря на достаточно долгий период отсутствия активных партнерских отношений, настоящая политическая ситуация предоставляет много возможностей к возобновлению активного сотрудничества, что в контексте активного экономического роста и усиления политического влияния Латинской Америки в мировой политической системе, безусловно, окажет позитивное воздействие на Россию, в том числе и как на сторонника сбалансированной многополярной системы международных отношений.

Источники и литература

- 1) Сутырин С.Ф. Итоги и перспективы развития региональной интеграции в Латинской Америке // Вестник СПбГУ. Сер.5. 2005. Вып.3. С. 90-100.

- 2) Перспективы.Инфо: http://www.perspektivy.info/table/rossija_i_latinskaja_amerika_na_t_12-11.htm